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工程机械研发中心党支部举办了以“严以律己，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉做政治上的‘明白人’”为主题的“三严三实”学习研讨会，公司董事长、总经理杨永林同志参加了研讨会并给为大家上了一堂生动的党课。会上，中心领导分别就自己的学习体会做了专题发言。会上杨永林总经理讲到：做一个政治上的‘明白人’，就是要讲政治，自觉去做。首先是得自己要想通了，才能自觉去做，才能自觉拥护党的领导。

柴油机事业部机械三车间党支部按照上级要求，深入学习贯彻柴油机事业部党总支会议精神，召开会议对“三严三实”专题二学习讨论。会上，车间领导班子成员根据“三严三实”要求对照自身问题进行查摆，并提出解决措施。
营销中心党支部召开第一次党员大会，会议由党支部副书记卜恩主持。党支部书记王全会同志宣读公司党委组织部《关于同意营销中心党支部增选李爱民等五位同志为支部委员的批复》并传达贯彻中车公司党委书记、中车公司纪委书记的讲话精神。会议还全票通过了两名中共预备党员预备期满申请按期转正。

制造中心党支部组织召开党员扩大会议开展“三严三实”第二阶段专题党课学习及专题学习研讨。会上班子成员分别作了发言，围绕“严以律己，严守党的政治纪律和政治规矩”这一主题查摆自身的问题，进行整改，得到了职工们的认可，增强制造中心整体工作执行力和落实力。

资产管理部党支部开展“三严三实”第二阶段专题学习研讨，会上部门领导分别结合自身实际做了学习发言，本次专题学习研讨的召开，为下一阶段专题学习研讨和专题民主生活会、组织生活会巩固了思想基础。资产管理部将在下一阶段工作中，认真按照公司党委要求，组织开展好“三严三实”各项工作。
机车研发中心党支部召开了“三严三实”第二阶段学习研讨座谈会，公司副总经理王洪义参加了此次座谈会。会上，王洪义副总经理首先与会人员对“严以律己”和“三严三实”的理解进行了阐述，王总指出，“三严”是标准，做事先做人，是对人格提出的高标准；“三实”是措施，提出了高的标准，更要能落地生根。“三严”就是严格要求约束自己，三实就是对任何事情做到实事求是，大家要思考怎么结合实际情况，把严和实实实在在的落地。
随后，王总介绍了公司三个园区的发展建设情况和公司三个主产品今年前八个月的生产状况，指出公司正在艰难起步走出谷底，在爬坡阶段大家要坚定信心，共同度过难关与公司共发展。王总指出公司发展会面临很多困难和问题，如果遇到困难和问题都往后退一步，就会产生真空地带，就会影响工作，所以需要大家齐心协力。 

最后，王总结合当前公司生产形势对机车研发中心工作提出了几点要求：1、设计师要多与生产员工进行交流，增强产品设计的实用性。2、对设计更改要做到清楚明白，减少不必要的失误。3、遇到困难要敢于直面，努力解决促进提高。4、要增强主动意识，多与工艺、生产提前沟通。5、工作要做细做实，在开发产品的同时培养出研发人才。

运营与法规党支部开展“三严三实”专题二学习研讨。通过学习研讨使党员干部认识到：在人生观和价值观这个总开关题目上，党员干部要以严修身来牢固为民服务的公仆意识，经常自省，不断加强党性修养；要坚守道德阵地保持思想纯洁，让内心贪欲不敢萌生，让清正观念不受歪风腐蚀；要严以修身，加强党性修养，坚定理想信念，把牢思想和行动的“总开关”，使领导干部真正做到习近平总书记关于领导干部要可信、做人干事都让组织放心、清清白白做人、干干净净做事、堂堂正正做官的要求。

转向架事业部党支部召开全体党员大会，认真学习了9月23日公司召开的反腐倡廉工作会议精神。会上党支部要求党员和领导干部不能安于现状，要增强责任意识，在推进公司各项工作管理提升过程中，要用“三严三实”的标准谋事、干事。在工作中必须勇于正视不足，敢于承担责任，将目前存在的各种不良风气转化为做好管理提升工作的远大志气。要在事业部内营造一种风清气正的发展环境。另外党员大会还通过了2名党员的转正申请。
